

# 教育部紫錐花運動「反毒健康小學堂」參考題庫

## 國民小學 5-6 年級版

### 一、藥物濫用防制認知

#### (一)青少年常見的毒品種類與其危害

##### 【是非題】

- (X) 01. 偶爾使用搖頭丸、愷他命(K他命)、安非他命等毒品是不會上癮的。
- (O) 02. 燃燒愷他命(K他命)會產生像燒塑膠的惡臭，所以吸K菸會有惡臭味。
- (O) 03. 透過尿液檢驗可以檢驗出是否有吸食搖頭丸、愷他命(K他命)、安非他命等毒品。
- (X) 04. 吸食毒品後，多喝水與牛奶、運動、以及打排毒針可以排出毒素。
- (O) 05. 販毒者會透過不肖電玩店販售毒品安非他命，讓顧客熬夜流連。
- (O) 06. 當安非他命成癮者停止吸食毒品時，會出現沮喪、疲倦、憂鬱等戒斷症狀。
- (O) 07. FM2 溶於飲料中無色無味，因此常被有心人士拿來當作加害、侵犯他人的工具。
- (O) 08. 吸食毒品會傷害身體的呼吸、泌尿、心臟血管、腦神經系統功能。
- (O) 09. 未經醫師指示長期使用成癮藥物會傷害腦部中樞神經系統。
- (O) 10. 身體如有不適，需經醫師指示正確用藥，以維護身體健康。
- (X) 11. 使用毒品只要有堅定的意志力就不會上癮。

##### 【選擇題】

- (A) 01. 「一人吸毒、全家受苦」，以下何者是藥物濫用成癮者的敘述？  
(A) 一旦成癮就極難戒除，整個家庭的幸福都會受到影響(修訂後)  
(B) 從第一次吸毒到成癮的時間是很長的  
(C) 成癮者只要習慣後，不會有身體不適的症狀  
(D) 通常成癮者對用藥的劑量會越來越減少
- (D) 02. 下列哪一項可能是服用搖頭丸造成的影響？  
(A) 體溫下降  
(B) 昏沉想睡  
(C) 心跳、呼吸變慢  
(D) 使用過量會導致死亡
- (D) 03. 請問使用搖頭丸，會對身體造成什麼危害？  
(A) 憂鬱、視力模糊  
(B) 體溫增高( $43^{\circ}\text{C}$ 以上)、脫水  
(C) 急性腎衰竭、死亡  
(D) 以上皆是
- (A) 04. 下列何者為施用搖頭丸、愷他命(K他命)、安非他命等毒品的現象？

- (A) 就算只嘗試過一次，也會對藥物產生幻覺的心理，期待再嘗試一次  
(B) 偶爾吸食不會上癮  
(C) 跟吃一般藥品一樣，只要節制對身心健康不會有影響  
(D) 上癮之後，隨時停藥不會產生不舒服症狀
- (C) 05. 下列何者是使用毒品愷他命(K他命)的危害？  
(A) 偶爾使用愷他命(K他命)對身體不會造成傷害  
(B) 使用愷他命(K他命)不會成癮  
(C) 使用愷他命(K他命)會導致膀胱縮小、血尿的症狀，甚至要終身包尿布  
(D) 燃燒愷他命(K他命)沒有味道，所以不容易被發覺。
- (B) 06. 有居心不良的人會將俗稱「約會強暴藥」偷偷放入飲料中，這種藥品指的是下列何者？  
(A) 安非他命  
(B) FM2  
(C) 愷他命(K他命)  
(D) 搖頭丸
- (C) 07. 外觀狀似冰糖，俗稱為安公子的非法藥物，是下列何者？  
(A) 搖頭丸  
(B) 愷他命(K他命)  
(C) 安非他命  
(D) 大麻
- (C) 08. 下列何者為吸食毒品安非他命的危害？  
(A) 偶爾使用對身體不會造成傷害  
(B) 使用安非他命不會成癮  
(C) 長期濫用可能導致腦溢血、甚至昏迷或死亡  
(D) 服用後立即產生昏睡
- (D) 09. 何者為藥物濫用的危害？  
(A) 個人身體器官功能受損  
(B) 經濟負擔加重  
(C) 造成社會治安問題  
(D) 以上皆是
- (D) 10. 下列何者可能是吸食毒品的徵兆？如果在家中或學校發現下列情況，應向家長、老師報告。（修訂後）  
(A) 有燃燒塑膠的異味  
(B) 有殘留不明粉末的小夾鏈袋  
(C) 垃圾桶內有燃燒過鋁箔紙、打火機  
(D) 以上皆是
- (D) 11. 吸毒會成癮，以下何者是吸毒的危害？  
(A) 吸毒者僅傷害自己的身體，但不影響自己家庭的生活  
(B) 未成年者吸毒對身體的傷害較輕  
(C) 吸毒不會影響身體健康  
(D) 吸毒除了會導致身體疾病，也會影響生活、學習及工作
- (D) 12. 吸毒會危害人體的中樞神經系統的功能，以下哪些器官是屬於中樞神經系統？  
(A) 腸、胃

- (B) 身體四肢
  - (C) 心臟和肺臟
  - (D) 腦部及脊椎
- (D) 13. 以下哪一項是藥頭誘騙人使用毒品的說詞？
- (A) 吃幾次不會上癮的
  - (B) 未滿 18 歲的學生使用毒品是不犯法
  - (C) 毒品可以讓你忘掉煩惱與壓力
  - (D) 以上皆是
- (D) 14. 吸食毒品可以透過哪些方式來檢驗？
- (A) 血液檢驗
  - (B) 尿液檢驗
  - (C) 毛髮檢驗
  - (D) 以上皆是

## 知識補給站

### \*藥物濫用的危害

藥物濫用是指未經醫師處方或指示，過度且強迫地使用成癮性藥物，輕者會造成短期身體不適、身體器官的病變、金錢財務的耗損、人際關係的疏離，影響學習、工作、家庭生活；重者不僅身敗名裂，甚至危害生命及造成社會治安問題。習慣性的使用此藥物，當你發現自己無法停止或減少使用時，這種情形可能已經有藥物成癮的症狀。身體也會隨著對藥物反應逐漸下降的一種現象，若突然停藥或減少藥物劑量後，身體會產生不舒服的戒斷症狀。

\*目前常見檢驗藥物濫用的方法有：血液檢驗、尿液檢驗及毛髮檢驗等三種，其中學校以尿液篩檢來檢測特定人員學生(指按程序提報經校長核定之藥物濫用高危險群)是否藥物濫用，而毛髮檢驗可檢測使用毒品時間長短之情形。

### \*依國際疾病分類，對於「成癮症候群」大致有六種症狀可供判斷

- (一) 強烈的慾望或強迫感想要使用
- (二) 非常難以控制對藥物使用行為的開始使用、使用或停止使用
- (三) 停止或減少使用時，生理上產生明顯不舒服的戒斷症狀
- (四) 產生耐受性 (tolerance)，意指是人體對於原本服用的劑量不再感受藥效，或需要更高劑量才能達到相同的藥效
- (五) 因使用藥物而對其他娛樂逐漸失去興趣，花更多時間取得或使用藥物
- (六) 即使明顯對身體造成危害，仍繼續使用此藥物。

### \*抗藥性

是指藥物的治療疾病或改善病人徵狀的效力降低。當投入藥物濃度不足，不能殺死或抑制病原菌時，殘留的病菌可能具有抵抗此種藥物的能力。

### \*容易染上毒癮的人在生活上與交友上常具有以下特徵

- (一)無自己主見，易被別人的唆使或慫恿。
- (二)遇到問題常選擇逃避
- (三)誤用好奇心、低挫折容忍度、迫於同儕壓力、父母亦是藥物濫用者
- (四)缺乏規律的生活
- (五)交友情形複雜

\*國內常見的濫用藥物，依其對中樞神經之影響，略述如下

類型	常見濫用藥物	濫用危害
中樞神經抑制劑	鴉片、嗎啡、海洛因、FM2、強力膠、GHB(液態快樂丸或神仙水)、愷他命(K他命)、笑氣等。	意識障礙、運動失調、暈眩、嗜睡、注意力不集中、健忘、記憶力受損、抑制呼吸等。
中樞神經興奮劑	古柯鹼、(甲基)安非他命、MDMA(搖頭丸)、Mephedrone(喵喵)、MDPV(浴鹽)等。	過度使用可能會造成瞳孔擴散、失眠、沮喪、幻覺、妄想型精神病等症狀。
中樞神經迷幻劑	大麻、LSD(搖腳丸)、PCP(天使塵)等。	長期使用會造成記憶、學習及認知能力減退，過量時可造成精神病甚至死亡。

\*以下就學生意見常見濫用藥物種類及其危害，說明如下

#### (一)愷他命(K他命)

##### 1. 造成濫用原因

- (1)販毒者常會將愷他命(K他命)摻入菸品中，欺瞞並免費提供給青少年使用
- (2)販毒者以「學生未成年吸食愷他命(三級毒品)，不違法」、「吸食愷他命(K他命)不會上癮」等錯誤資訊，引誘學生嘗試
- (3)販毒者以「學生販賣給學生，因為未成年所以無刑責」的錯誤資訊，慫恿學生販毒
- (4)價格較(甲基)安非他命及海洛因便宜
- (5)青少年因好奇心、趕流行，加上同儕引誘使用

##### 2. 愷他命(K他命)對身體的危害

- (1)在吸食愷他命(K他命)1至2年後，發現患者出現記憶力減退、產生幻覺、腎水腫、腎衰竭等徵狀，其膀胱容量因為拉K造成發炎細胞增生導致膀胱壁變厚，容量因此縮小，嚴重的可能膀胱容量只剩下10CC(正常人為400CC)，因此可能需要裝尿袋、包尿布，甚至進行膀胱重建術。
- (2)施用愷他命(K他命)會影響感覺、協調及判斷力及產生噁心、嘔吐、複視、視覺模糊、影像扭曲、暫發性失憶及身體失去平衡等症狀；長期下來會產生心理依賴性及耐受性，造成強迫使用，且不易戒除。
- (3)拉K會傷害鼻黏膜，而產生不斷流鼻水。

### 3. 如何發現與察覺

在校園中使用愷他命(K他命)，可能使用地點可能為教室、廁所及校園死角，燃燒會產生塑膠的味道，此特點可作為師長們判斷參考。

#### (二) 安非他命

外觀為白色結晶(粉末狀)，又被稱作「追龍」、「冰塊」，重複使用會成癮，長期使用會導致精神疾病、妄想、腦溢血、高血壓及腦中風，甚至昏迷、死亡。偶爾在電玩店、網咖等場所，被不肖業者提供給顧客使用以提振精神。當成癮者停止吸食時，會出現沮喪、疲倦、憂鬱、嗜睡、肌肉疼痛等戒斷症狀。

#### (三) 搖頭丸(MDMA)

施用後會產生脫水、口渴、視力模糊、憂鬱、體溫上升、脾氣暴躁情緒不穩、急性腎衰竭、昏迷、失去意識等症狀，並會影響記憶力及智力，嚴重會導致死亡。

#### (四) FM2

無色、無味的安眠藥，易被有心人士用以迷昏他人、侵犯他人的工具，又稱「約會強暴藥」。

#### (五) 大麻

長期使用會造成記憶、學習及認知能力減退、免疫力降低、迷幻、不孕症等症候群。

## (二) 藥物濫用防制相關法律規範

### 【是非題】

- (O) 01. 政府為了維護國民身心健康，制定「毒品危害防制條例」，來防範毒品的危害。
- (X) 02. 我國「毒品危害防制條例」將毒品分為四級，其中成癮性與危害性最嚴重的是「第四級」毒品。
- (X) 03. 偉強免費提供愷他命(K他命)給好朋友使用，因為沒有收錢，所以不犯法。
- (X) 04. 小凱幫朋友載送安非他命吸食器具，被警方查獲，因為「吸食器具」不是毒品，所以無罪。
- (O) 05. 關於毒品相關刑責，販賣的刑責比使用者還嚴重。
- (O) 06. 關於毒品相關刑責，運輸、製造的刑責比使用者還嚴重。
- (X) 07. 因為小華是在學的學生，所以吸毒或販毒的行為是不需要負起法律責任的。
- (O) 08. **如果吸毒者被警方查獲後，向警察說出毒品的來源，因而破獲販毒組織，可以減輕其刑責。**

### 【選擇題】

- (C) 01. 依據「毒品危害防制條例」的分類，下列哪一項是屬於「第三級毒品」？
- (A) 安非他命

- (B) 搖頭丸  
 (C) 恙他命(K他命)  
 (D) 大麻
- (D) 02. 小英因為好玩所以在朋友面前炫耀展示搖頭丸，但自己沒有吸食，請問小英的行為是否違法呢？  
 (A) 沒有違法，因為小英沒有吸食  
 (B) 沒有違法，因為小英沒有販賣  
 (C) 沒有違法，因為小英未成年  
 (D) 有違法，因為小英非法持有毒品
- (D) 03. 大雄趁機在宜靜的飲料內放入不明的毒品，宜靜飲用後覺得頭昏無力，就趕緊逃離現場，請問大雄的行為是否違法呢？  
 (A) 大雄沒有欺負宜靜，所以沒有違法  
 (B) 大雄的行為沒有人發現，所以沒有違法  
 (C) 大雄只要承認錯誤就不違法  
 (D) 大雄以欺瞞方式讓宜靜誤用毒品，是犯法的行為
- (C) 04. 小強幫好朋友保管1公克愷他命(K他命)，而遭警方查獲，他已經觸犯了哪一項罪責？  
 (A) 藥事法轉讓禁藥罪  
 (B) 社會秩序維護法  
 (C) 毒品危害防制條例  
 (D) 學校衛生法

## 知識補給站

\*毒品分級依成癮性、濫用性及對社會危害性分為四級，常見的毒品詳如下表

分級	毒品分級依成癮性、濫用性及對社會危害性分為四級 (大-----→小)			
	第一級毒品	第二級毒品	第三級毒品	第四級毒品
常見濫用藥物	海洛因 嗎啡 鴉片 古柯鹼	安非他命 MDMA(搖頭丸) 大麻 LSD(搖腳丸)	FM2 小白板 丁基原啡因 愷他命(K他命) Nimetazepam(一粒眠)	Alprazolam(蝴蝶片) Diazepam(安定、煩寧) Lorazepam

\*違反毒品危害防制條例之行為，需負法律責任，刑責由重至輕依序為：(一)製造運輸販賣毒品。(二)意圖販賣而持有毒品。(三)強暴脅迫欺瞞或非法使人吸用毒品。(四)引誘他人吸用毒品。(五)轉讓毒品。(六)施用毒品。(七)持有毒品。即使是未成年也是有刑責的喔。

\* 依據毒品危害防制條例第 11 及 18 條規定，查獲之第一、二級毒品及專供製造或施用第一、二級毒品之器具(吸食器具)，不問屬於犯人與否，均沒收銷燬之，且須負刑責；查獲之第三、四級毒品及製造或施用毒品之器具(吸食器具)，無正當理由而擅自持有者，均沒入銷燬之，且須負刑責。但合於醫藥、研究或訓練之用者，由法務部會同衛生福利部認定之。同學常誤以為自己沒有吸食，僅在朋友間炫耀、展示毒品，是沒有刑責的，這是不正確的觀念喔，「持有」毒品亦是違法行為。完整條文，請連結衛生福利部食品藥物管理署反毒資源館，網址：

<http://consumer.fda.gov.tw/Pages>List.aspx?nodeID=410>

#### \* 少年事件處理法

為保障少年健全之自我成長，12 歲以上未滿 18 歲之人，有觸犯刑罰法律之行為者或有下列情形之一時，可調整其成長環境，並矯治其性格：(一)經常與有犯罪習性之人交往者；(二)經常出入少年不當進入之場所者；(三)經常逃學或逃家者；(四)參加不良組織者；(五)無正當理由經常攜帶刀械者；(六)吸食或施打煙毒或麻醉藥品以外之迷幻物品者；(七)有預備犯罪或犯罪未遂而為法所不罰之行為者。完整內容，請連結全國法規資料庫，網址：

<http://law.moj.gov.tw/Law/LawSearchResult.aspx?p=A&t=A1A2E1F1&k1=%E5%B0%91%E5%B9%B4%E4%BA%8B%E4%BB%B6%E8%99%95%E7%90%86%E6%B3%95>

#### \* 學校衛生法

有關促進學生及教職員工健康，奠定國民健康基礎及提升生活品質相關條文，完整內容請連結全國法規資料庫，網址

<http://law.moj.gov.tw/Law/LawSearchResult.aspx?p=A&t=A1A2E1F1&k1=%E5%AD%B8%E6%A0%A1%E8%A1%9B%E7%94%9F%E6%B3%95>

#### \* 社會秩序維護法

為維護公共秩序，確保社會安寧之相關條文，完整內容，請連結全國法規資料庫，網址：

<http://law.moj.gov.tw/Law/LawSearchResult.aspx?p=A&t=A1A2E1F1&k1=%E7%A4%BE%E6%9C%83%E7%A7%A9%E5%BA%8F%E7%B6%AD%E8%AD%B7%E6%B3%95>

#### \* 藥事法

指藥物、藥商、藥局及其有關事項之管理，完整內容，請連結全國法規資料庫，網址：

<http://law.moj.gov.tw/Law/LawSearchResult.aspx?p=A&t=A1A2E1F1&k1=%E8%97%A5%E4%BA%8B%E6%B3%95>

#### \* 兒童及少年福利與權益保障法

(一)年齡區分：兒童及少年，指未滿十八歲之人；所稱兒童，指未滿十二歲之人；所稱少年，指十二歲以上未滿十八歲之人。

- (二)為促進兒童及少年身心健全發展，保障其權益，增進其福利，特制定相關法條。
- (三)政府及公私立機構、團體應協助兒童及少年之父母或監護人，維護兒童及少年健康，促進其身心健全發展，對於需要保護、救助、輔導、治療、早期療育、身心障礙重建及其他特殊協助之兒童及少年，應提供所需服務及措施。

(四)完整內容，請連結全國法規資料庫，網址：

<http://law.moj.gov.tw/Law/LawSearchResult.aspx?p=A&t=A1A2E1F1&k1=%E5%85%92%E7%AB%A5%E5%8F%8A%E5%B0%91%E5%B9%B4%E7%A6%8F%E5%88%A9%E8%88%87%E6%AC%8A%E7%9B%8A%E4%BF%9D%E9%9A%9C>

#### \* 法律小常識

- (一)協助販賣毒品者，不論負責把風、聯繫、取款等行為，雖未實際交付毒品，仍屬「販毒」之行為。
- (二)若將毒品無償讓與他人則屬「轉讓」行為，這也是犯法的行為。
- (三)若是成年人強迫、引誘或轉讓毒品給未成年人施用，均得以加重其刑至二分之一處罰，以保護未成年人。
- (四)倘若施用毒品不幸被警方查獲時，能配合警方並供出毒品來源，因而破獲販毒行為者，得減輕其刑。

### (三) 藥物濫用防制政策與措施

#### 【是非題】

- (O) 01. 為了響應國際反毒行動，教育部結合相關部會於民國 101 年起推動「紫錐花運動」。
- (O) 02. 為加強反毒宣導及毒品戒治工作，各縣市政府皆成立了「毒品危害防制中心」。
- (O) 03. 如果學校發現有學生藥物濫用，學校會邀請家長和教師共同組成春暉小組來關懷輔導學生。
- (O) 04. 毒品不能嘗試，但不慎染毒時，在未被警察發現前，可主動向指定之醫療機構請求治療，依法可以免送法院或檢察機關，但只有一次機會。

#### 【選擇題】

- (A) 01. 我國的「禁煙節」是每年的哪一天？(新增)
- (A) 6 月 3 日  
(B) 6 月 26 日  
(C) 9 月 28 日  
(D) 12 月 1 日
- (B) 02. 聯合國所訂定之「國際反毒日」是每年的哪一天？
- (A) 6 月 3 日  
(B) 6 月 26 日  
(C) 9 月 28 日  
(D) 12 月 1 日

- (A) 03. 毒品危害防制中心設有24小時免付費戒毒成功專線電話，其電話號碼是多少？  
(A) 0800-770885 (請請你，幫幫我)  
(B) 0800-636363  
(C) 0800-085717 (您幫我，清一清)  
(D) 0800-000123
- (A) 04. 101年起教育部結合相關部會選擇下列何種花卉，以其具有「強身」、「抗毒」的意象，而作為「反毒」的代表花卉？  
(A) 紫錐花  
(B) 野百合  
(C) 茉莉花  
(D) 白玫瑰
- (D) 05. 我國推動「紫錐花運動」它的主要意涵是什麼？  
(A) 健康  
(B) 反毒  
(C) 愛人愛己  
(D) 以上皆是

## 知識補給站

\*為了讓施用毒品者有改過自新的機會，毒品危害防制條例第 21 條於犯罪未發覺前，自動向衛生福利部指定之醫療機構請求治療，醫療機構免將請求治療者送法院或檢察機關。對於治療中經查獲之被告或少年，應由檢察官為不起訴之處分或由少年法院（地方法院少年法庭）為不付審理之裁定。但以一次為限。老師們可以引導孩子，若真的已經不小心施用了，是有機會回頭的，但要特別注意小心，避免讓孩子誤以為施用一次沒關係喔。

\*為加強反毒宣導及毒品戒治工作，辦理毒品危害防制業務，緊密連結反毒網絡，有效防制民眾受毒品危害，維護市民身心健康，各縣市政府皆成立了「毒品危害防制中心」。

### \* 紫錐花運動

「紫錐花」係北美菊科植物紫錐菊，為北美印地安人治療蛇、蟲咬傷敷料，因其具有內服外敷之「健身」、「抗毒」的意象，故引為「反毒」的代表花卉。101 年教育部結合相關部會，藉用其對人體健康、增強免疫力的民俗功效，強調意志力的堅定，推動「紫錐花運動」，傳達「健康、反毒、愛人愛己」的拒絕毒品觀念，呼籲全民除了勇敢拒絕毒品之外，亦能勸諫周遭的人拒絕毒品誘惑，成為一個「勇於向毒品說不」、「規勸朋友拒絕毒品」的積極進取、自愛自信的健康公民。

### \* 春暉小組之組成

疑似有藥物濫用學生，經尿液篩檢呈陽性反應時，學校應立即成立春暉小組，小組成員包括：校長、學務主任、學生導師、生教(輔)組長或教官、輔導及社工人員、學生家長（或監護人）及相關人員等。

## \* 節日介紹

### (一)聯合國國際反毒日(6月26日)

全球吸毒人口約有5000萬人，毒品走私每年超過5000億美元，聯合國麻醉品委員會認為吸食毒品者對其他國民具有傷害的危險性威脅，同時認為這會導致國家經濟衰退，生產力減低等等理由，從1987年第42屆聯合國大會(International Day against Drug Abuse and Illicit Trafficking)通過決議，訂定6月26日是「國際反毒日」，反毒日至今已經歷了25年。

### (二)禁煙節(6月3日)

清朝末年，英國人發現在中國賣鴉片可以獲取很大利潤，於是開始引進中國銷售。這種情形不但造成了吏治腐敗，也讓國人的精神越來越消糜，雖然清廷下令禁止鴉片進口，但是銷入反而更多。鑑於此，道光皇帝便決心禁止鴉片進口，並派遣林則徐到廣州查禁鴉片。西元1839年6月3日林則徐將所收繳的鴉片在廣東虎門焚燒，共經過了四十幾天才將所有的鴉片全部銷毀。

### (三)教師節(9月28日)

9月28日是至聖先師孔子的生日，為了緬懷這位中國史上的大偉人，這一天被定立為教師節，為對所有教師及教育表達敬意和支持的日子。

### (四)世界愛滋病日(12月1日)

第一個愛滋病病例是在1981年12月1日被診斷出來的，1988年由全球衛生部長在關於愛滋病預防計劃的高峰會議上(World Summit of Ministers of Health on Programmes for AIDS Prevention)提出世界愛滋病日，此概念被全球各國政府、國際組織和慈善機構採納，並以紅絲帶作為標誌，表示對HIV陽性者及與他們共同生活者的關懷與接納，並團結一致對抗愛滋。

## \* 免付費專線電話

- (一)毒品危害防制中心 24小時免費戒毒專線電話：0800-770885（請請你，幫幫我）
- (二)戒菸專線：0800-636363
- (三)資源回收專線：0800-085717
- (四)警廣道路現況報案電話：0800-000123

## 二、反毒/拒毒的態度

**【選擇題】(本題組不列入施測計分，可做為教學前之前測瞭解)**

- (D) 01. 對於拒絕毒品的敘述，下列何者比較符合你的想法？
- (A) 發現同學吸毒跟我沒關係，不需理會
  - (B) 使用一次毒品不會上癮，可以嘗試吸毒
  - (C) 以毒品來提振精神，是一種不會傷害身體的好方法
  - (D) 毒品危害的不只是自身的健康，同時也傷害家庭與社會
- (A) 02. 當你發現親人有濫用藥物的行為時，你的想法是什麼？
- (A) 勸導他們到醫療機構尋求治療協助
  - (B) 只要不是自己吸毒，不用太擔心
  - (C) 將他隱藏起來，避免家醜外揚
  - (D) 只要身體健康沒有受影響，就以平常心對待
- (A) 03. 下列有關藥物濫用行為的描述，何者比較符合你的想法？
- (A) 大部分的青少年是選擇不吸毒，遵守反毒的規範
  - (B) 好奇而偶爾嘗試毒品不會成癮
  - (C) 毒品成癮後，是容易戒除的
  - (D) 大家一起吸毒可以增加友誼、交到好朋友

### 心靈補給站

\*此類題型作為老師對學日常生活人際關係、處事態度的觀察，目的在建立孩子正確的觀念與態度

#### (一) 摒拒不良嗜好

許多毒品犯罪的吸毒經驗中，大多數是從吸菸、喝酒、施用安非他命到海洛因的漸進方式發展。為了追求更大的感官刺激，而走上吸毒的不歸路。

#### (二) 遠離是非場所，不要以身試毒

電動玩具店、MTV、KTV 及地下酒家、舞廳等場所，是毒品可能會出現的地方，學生應盡量遠離是非場所，切勿因好奇心或自認為「意志過人」、「絕不會上癮」而以身試毒。

#### (三) 尊重自我、堅決拒毒

尊重自己是對自己的生命負責，千萬不要礙於情面或講求朋友義氣而接受朋友的引誘與慫恿。

#### (四) 建立正當的情緒抒壓及正確用藥觀念：

培養正當健康的抒解方法（如聽音樂、看電影、運動、找朋友傾訴等等），如遇身體不適時應該去醫院檢查，並聽從醫師的診斷，不可自行亂服藥。

#### (五) 提高警覺

在陌生的場所中，不要隨意接受他人送的飲料或香菸，若飲料離開視線後，就不要再喝了，以確保自身安全。

### 三、反毒/拒毒的行動

#### 【選擇題】

- (D) 01. 在生活中遭遇課業壓力的時候，下列何者是正確的行為？  
(A) 抽菸  
(B) 嘗試使用搖頭丸  
(C) 喝酒  
(D) 向父母、師長或朋友傾訴，尋找解決問題的方法
- (B) 02. 小如在KTV參加網友聚會，當她去廁所回來，喝了自己的飲料後，覺得頭有點昏，你認為此時她應該怎麼做？  
(A) 不管它繼續喝  
(B) 馬上起身離開現場並求救  
(C) KTV是公共場所，出入的人很多，沒有什麼關係  
(D) 只要在包廂內休息一下就會好
- (C) 03. 小志放學時在公園附近遇到有人免費送K菸，請問你如果是小志，你應該怎麼做？  
(A) 拿一支向同學炫耀  
(B) 跟他拿一支當場試試看  
(C) 不要拿，並且向父母、老師或警察報告  
(D) 拿回家偷偷嘗試
- (C) 04. 陶太郎聽說學校裏有一個恢太郎，專門送毒品愷他命(K他命)給學弟使用，如果你是陶太郎，你應該怎麼做？  
(A) 大家都是同學，幫忙恢太郎送愷他命(K他命)  
(B) 毒品有害健康，請恢太郎賣給校外人士  
(C) 恢太郎轉讓毒品是違法行為，應立即告訴老師或警察，避免其他同學受害  
(D) 只要不向他購買，就不需理會
- (D) 05. 恢太郎要送愷他命(K他命)給好朋友嘻洋洋同樂，如果你是嘻洋洋，你該怎麼做？  
(A) 勇敢說不，私底下告訴父母或師長  
(B) 告訴恢太郎毒品對健康的危害  
(C) 告訴恢太郎吸毒是違法行為，並有刑責  
(D) 以上都可以
- (B) 06. 小強因為月考沒考好，心情不好，在籃球場上有人拿出一小包夾鏈袋裝有白色粉末狀的毒品給他，他應該怎麼做才對？  
(A) 不如嘗試一下抒解心情  
(B) 心情雖然不好也不能拿生命開玩笑，藉口肚子痛要上廁所，迅速離開  
(C) 為了氣爸媽，就試試看好了  
(D) 先拿回家想一想再做決定
- (B) 07. 小立因為與朋友吵架，心情不好，在籃球場上有人拿出一小包夾鏈袋裝有白色粉末狀的毒品給他，他應該怎麼做才對？(新增)  
(A) 可以嘗試吸食來抒解心情  
(B) 拒絕並找個理由迅速離開  
(C) 既然免費，就試試看好了  
(D) 先拿回家想一想再做決定

- (D) 08. 小美今年12歲，常與網友一起熬夜打電動，網友告訴她可以用安非他命來提神，小美發現原來她的網友是藥頭，妳是小美的好友會怎麼幫她？
- (A) 提醒小美安非他命成癮性很高，絕對不能嘗試  
(B) 告訴老師，小美遇上了可怕的網友，請老師幫忙  
(C) 陪伴小美打球或聽音樂，避免再與網路藥頭接觸  
(D) 以上都可以
- (C) 09. 有一天小展跟小企一起去參加派對，小企拿了一顆藥丸給小展吃，說吃了之後跳舞會更起勁，這時你會建議小展應該怎麼做最為適當？
- (A) 麻吉的好意不要拒絕，把藥丸吞了  
(B) 好朋友不會害我的，試試看也無妨  
(C) 語氣堅定的跟他說「我不需要」，並找機會離開現場  
(D) 收起來下次再用
- (B) 10. 小誠是小意最好的朋友，有一天他們一起去參加活動時，小誠拿了一顆搖頭丸給小意吃，這時小意當下應該怎麼做最為適當？
- (A) 朋友的好意不可拒絕，把藥吃了  
(B) 以堅定語氣拒絕，且藉機先行離開，並告知父母親及師長  
(C) 要配合活動氣氛一起使用  
(D) 為了交朋友，偶爾吃一次沒關係
- (D) 11. 當小琪要出門參加朋友邀約的活動，請問小琪要注意下列哪些事項？
- (A) 邀約的地點不要到隱密場所  
(B) 活動時要注意避免落單或遭設計  
(C) 活動中不喝來路不明或離開視線的飲料  
(D) 以上皆是
- (C) 12. 當你發現有學生在校外買毒品，你應該怎麼做？
- (A) 也買來向其他同學炫耀  
(B) 呼朋引伴一起觀看  
(C) 告訴師長、父母親或警察共同打擊毒品犯罪  
(D) 裝作不知道
- (C) 13. 小香與家人出國度假後回國進入海關時，突然有人請她幫忙提東西入關，你會建議小香應該怎麼做呢？
- (A) 向他收錢，才不會吃虧  
(B) 問他要不要給我好處，再決定  
(C) 有可能是毒品，所以拒絕  
(D) 穿著整齊應該不是壞人，可以放心幫忙

## 行動總動員

\*該如何拒絕毒品呢？以下提供幾個方法以供參考

### (一) 堅持拒絕法

「我不做違法的事情」、「不行，我真的不想吸」，懂得尊重自己是對自己的生命負責，千

萬不要礙於情面或講求朋友義氣而接受朋友的引誘與慫恿。

#### (二) 告知理由法

「醫生說我對藥物過敏，所以不能隨便吃」、「吸毒是違法犯罪的事，你不要害我」、「我爸媽管很嚴，被他們知道我就慘了」，以施用毒品可能導致的危害或以家人的不悅為藉口拒絕嘗試。

#### (三) 自我解嘲法

「我就是膽小，實在不敢試」、「不行，我真的很膽小，我不敢試啦」，若因拒絕「毒品」而招來嘲笑，則順著友伴的嘲笑，也拿自己開玩笑，以幽默的語氣緩和不悅的氣氛。

#### (四) 遠離現場法

「太晚了，我要回家了，我先走了」、「我現在肚子痛，我想去看醫生！」、「我先打個電話，失陪了」，當朋友遞給你「毒品」時，立即找藉口離開或表達。

#### (五) 友誼勸服法

「我們是好朋友，我不希望你變成吸毒犯」、「不要吸啦！這對身體不好，我們是好朋友，我擔心你以後會生病」，人生難免有情緒低落、苦悶沮喪的情形，需要尋求方法抒壓、宣洩，做朋友的你可動之以情建議他尋求正當健康的抒解方法。

#### (六) 轉移話題法

「聽說周杰倫出了一張專輯，你聽了沒？」、「ㄟ，你看這個點心好特別，你也吃看看」，當朋友遞給你「毒品」時，找其他話題帶開，讓他知難而退或是敷衍應付。

#### (七) 反說服法

「這毒品是會上癮的，而且很難戒除，你看昨天新聞報導那個毒販下場多慘……，所以你也不要吸啦！」，當朋友遞給你「毒品」時，你可以引用社會新聞或是醫學報導內容拒絕他並且說服朋友不要施用毒品。

#### (八) 反激將法

「如果您們說我沒膽量，我就吃，那我真就太沒主見了！」、「如果因為你們說我沒種，我就吸，那才真的沒種呢！」，說明自己的原則，絕不會因別人挑釁而嘗試。

### \*如果要去約會，避免誤用藥物的方法

#### (一) 你要記得：

1. 對於要去的地方要有概念。
2. 去一個很多人的地方。
3. 以團體約會為宜，避免落單或遭設計。

#### (二) 你要注意：

1. 不要使用藥丸，包括酒，因為它們會讓你變的沒有約束力、判斷力會變差或產生暴力的攻擊性。
2. 不要拿別人給的飲料，或喝下來路不明、離開視線的飲料，應先詳細注意飲料的來源、小心檢視包裝，並親自打開。

### \*反毒資訊

- (一) 各縣市設置毒品危害防制中心，除了加強反毒宣導外，並設置有 24 小時免付費戒毒成功專線(0800-770885，請請妳，幫幫我)
- (二) 紫錐花運動官方網站 <http://enc.moe.edu.tw/>
- (三) 衛生福利部食品藥物管理署反毒資源館  
<http://consumer.fda.gov.tw/Pages>List.aspx?nodeID=374>
- (四) 法務部無毒家園網 <http://refrain.moj.gov.tw/mp.asp?mp=1>

## 四、情境題

### 情境一：小果姐姐拒毒日記

有一天，小果和同學相約到 KTV 歡唱，活動中，她的同學拿出了幾顆『忘我』的藥丸請她吃，並告訴她吃了可以忘了憂愁、忘了壓力。小果感覺不對，便迅速離開 KTV 和父母聯絡，並在網路上搜尋「忘我」的相關資料，知道它是毒品。

請同學就上段文字，回答下列問題：

- (D) 01. 如果你是小果，你會如何拒絕同學給她的「忘我」藥丸？
- (A) 我肚子痛，要去看醫生
  - (B) 我吃東西很容易過敏，醫師吩咐不可以隨便吃東西
  - (C) 我爸爸媽媽找我，我現在要馬上回家
  - (D) 以上皆是
- (B) 02. 小果查到「忘我」的藥丸是
- (A) 海洛因
  - (B) 搖頭丸
  - (C) 大麻
  - (D) 安眠藥
- (D) 03. 小果如果想邀請朋友參加自己的生日派對，選擇以下哪個聚會場所較為安全？
- (A) PUB
  - (B) 網咖
  - (C) 電玩店
  - (D) 餐廳
- (D) 04. 如果小果想向她的同學說明正確抒解壓力的方法，你認為應該要怎麼說才是對的？
- (A) 多運動，到戶外踏青散散心
  - (B) 向父母或朋友訴說
  - (C) 聽音樂
  - (D) 以上皆是

### 情境二

曉明和耀輝在元仔家玩網路遊戲，遊戲過關後，三人就在客廳聊天吃水果。不久後，元仔起身去廁所超過半小時了都還沒出來，曉明敲門沒有回應，所以打開門，曉明看到元仔神

情恍惚，坐在馬桶上，空氣中飄散著燃燒塑膠的味道，覺得不對勁，趕緊和耀輝打電話告知元仔的父母。後來，元仔在送醫檢查後，確認他吸食了毒品。

請同學就上段文字，回答下列下列問題：

- (C) 01. 從元仔的神情恍惚，空氣中飄散著燃燒塑膠的味道，你認為元仔可能使用了哪種毒品？  
(A) 大麻  
(B) 海洛因  
(C) 恙他命(K他命)  
(D) FM2
- (D) 02. 元仔使用的毒品會對身體造成什麼傷害？  
(A) 頻尿、血尿  
(B) 膀胱嚴重萎縮，甚至必須終身包尿布或進行人工膀胱重建術  
(C) 視力模糊  
(D) 以上皆是
- (D) 03. 曉明和耀輝應該告訴元仔使用毒品可能會產生哪些不良影響？  
(A) 會讓家人擔心  
(B) 會讓關愛你的同學、朋友失望  
(C) 觸犯校規也犯法  
(D) 以上皆是
- (D) 04. 元仔在家中使用的毒品觸犯的什麼法規？  
(A) 在家中使用毒品，不影響其他人，所以沒有觸犯任何規定  
(B) 觸犯家規，處罰打掃廁所  
(C) 觸犯校規，罰寫作業  
(D) 觸犯毒品危害防制條例

### 情境三

緯柏的哥哥(15歲)交了壞朋友，最近很晚才回家，常常精神恍惚，爸爸媽媽擔心緯柏的哥哥可能有藥物濫用情形。媽媽害怕兒子愈陷愈深，向學校求助。

請同學就上段文字，回答下列問題：

- (D) 01. 在爸爸媽媽向學校求助後，學校將會如何處理緯柏哥哥的問題？  
(A) 瞭解他是否有使用非法藥品  
(B) 與爸爸媽媽一起關心陪伴他  
(C) 不定期實施尿液篩檢  
(D) 以上皆是
- (D) 02. 經學校尿液篩檢發現緯柏的哥哥可能使用愒他命(K他命)，學校會如何協助他？  
(A) 由學校人員和家長一起輔導他  
(B) 尋求醫療院所治療

- (C) 協請警察調查毒品來源  
(D) 以上皆是
- (D) 03. 如果你是緯柏，你將如何幫助緯柏的哥哥？  
(A) 告訴他藥物濫用的危害  
(B) 關心、支持、陪伴他  
(C) 一起想辦法拒絕非法藥品  
(D) 以上皆是

#### 情境四

未成年的花花與名名一起參加朋友玲玲的派對，在會場有人拿出一包白色粉末，告訴大家這個東西很好，這是我花了不少錢才拿到的，花花很好奇所以跟著大家一起用，名名因為老師平日的教導及爸爸媽媽的叮嚀，擔心那包白粉是毒品，而拒絕使用，這時玲玲告訴他：「這是愷他命(K他命)，沒刑責不算毒品，沒有副作用，可以放心使用沒問題，我是你的朋友，不會害你的。」。

請同學就上段文字，回答下列問題：

- (D) 01. 玲玲告訴名名，愷他命(K他命)不算毒品，你認為哪一項是對的？  
(A) 愷他命(K他命)是第三級毒品  
(B) 使用愷他命(K他命)讓警察查到也是會被處罰的  
(C) 小朋友使用愷他命(K他命)，爸爸媽媽如果未禁止是會受到處罰  
(D) 以上皆是
- (D) 02. 玲玲告訴名名，愷他命(K他命)，沒有副作用，可以放心使用，你認為哪一項是對的？  
(A) 愷他命(K他命)會產生頻尿、血尿、小便疼痛及一輩子包尿布的副作用  
(B) 愷他命(K他命)有成癮性，使用後會很難不再用  
(C) 玲玲為了讓名名一起使用愷他命(K他命)，故意欺騙他  
(D) 以上皆是
- (A) 03. 玲玲將毒品分享給其他人一起使用，你認為哪一項是對的？  
(A) 愷他命(K他命)是毒品，一次都不能碰。  
(B) 愷他命(K他命)要用錢買，應該對健康有幫助。  
(C) 大家都一起使用愷他命(K他命)，應該跟著一起使用。  
(D) 有了朋友的保證，應該不會有問題。

#### 情境五

孫悟空和豬八戒在放假期間去參加搖滾派對，賣毒品的人利用豬八戒去告訴孫悟空這裡有一種藥丸可以助興，吃了不會有問題，因此，孫悟空覺得很好奇向賣毒品的人拿了一顆來吃；第二天起床後覺得全身酸痛無力、頭痛、沮喪、沒有精神。

請同學就上段文字，回答下列問題：

- (C) 01. 請問孫悟空吃的藥丸，最有可能是下列那種毒品？  
(A) 海洛因。

- (B) 大麻。
- (C) 搖頭丸。
- (D) 惲他命(K他命)。

(D) 02. 如果豬八戒知道這種藥丸是毒品，被賣毒品的人利用去告訴孫悟空「這裡有一種藥丸可以助興」的行為是否犯罪？

- (A) 沒有犯罪，因為豬八戒沒有賣毒品
- (B) 沒有犯罪，因為是孫悟空自己決定吃下藥丸
- (C) 沒有犯罪，因為孫悟空只吃了毒品一顆
- (D) 有犯罪，因為豬八戒被賣毒品的人利用去引誘孫悟空吸毒

(D) 03. 如果你是孫悟空，在放假期間可以採取哪些行動來反毒？

- (A) 從事正當休閒活動、避免出入不良場所
- (B) 提高警覺確保安全
- (C) 千萬不要以身試毒
- (D) 以上皆是

#### 情境六

海棉寶寶很喜歡做漢堡，信心滿滿的參加一年一度的漢堡達人選拔賽，但因調味料罐遭皮老闆打破而輸了。賽後，海棉寶寶情緒低落、想要改變心情，在此時海棉寶寶最好的朋友，湃太猩遞給海棉寶寶一包不明白色粉末，並對海棉寶寶說吃了心情就會變好。

(B) 01. 海棉寶寶因為參加漢堡達人選拔賽表現不佳，心情不好，朋友湃太猩免費提供毒品給他，海棉寶寶應該怎麼做才對？

- (A) 可以嘗試吸食來抒解心情
- (B) 拒絕並找個理由迅速離開
- (C) 既然免費，就試試看好了
- (D) 先拿回家想一想再做決定

(D) 02. 湃太猩因為想幫助朋友而免費提供毒品給海棉寶寶，但自己沒有吸食，請問湃太猩的行為是否違法呢？

- (A) 沒有違法，因為湃太猩沒有吸食
- (B) 沒有違法，因為湃太猩沒有販賣
- (C) 沒有違法，因為湃太猩尚未成年
- (D) 違法，因為湃太猩轉讓(免費提供)毒品

(B) 03. 如果你是海棉寶寶的好朋友，你應該如何開導海棉寶寶才正確呢？

- (A) 吸毒傷身，但只試一次應該無所謂
- (B) 提供情緒抒解的建議，例如：找老師、朋友或尋求心理諮詢協助
- (C) 只要不是吸食第一級毒品，吸食其他級的毒品就沒關係
- (D) 為了朋友情誼應該陪他一起吸食毒品

(D) 04. 如果你是海棉寶寶，你要如何勸導湃太猩？

- (A) 你拿的東西是毒品，你是我好朋友，最好都不要碰
- (B) 告訴他轉讓毒品是違法行為，並請師長協助輔導
- (C) 吸毒是會上癮的，不但傷害身體，也讓家人擔心
- (D) 以上皆是

#### 情境七

雪嫵因對中國古代北齊的歷史很有興趣，並加入了北齊FB社團，但為了得到更多資訊，便和社團版主政兒相約在速食店見面，她點餐後就去上洗手間，當她回座便和政兒一邊聊天、一邊喝飲料，過了一陣子之後，漸漸覺得有點頭昏、想睡。

(B) 01. 政兒趁機在雪嫵的飲料內放入不明毒品，雪嫵飲用後覺得頭昏無力，你認為此時雪嫵應該怎麼做？

- (A) 不管它繼續喝
- (B) 運用各種方式求救，並儘速離開現場
- (C) 速食店是公共場所，出入的人很多，沒有什麼關係
- (D) 不必理會，只要休息一下就會好

(D) 02. 請問政兒在雪嫵的飲料中滲入毒品是否違法呢？

- (A) 如果政兒沒有欺負雪嫵，就不算違法
- (B) 政兒的行為沒有人發現，所以沒有違法
- (C) 政兒只要承認錯誤就不違法
- (D) 政兒以欺瞞方式讓雪嫵誤用毒品，是嚴重違法的行為

(D) 03. 當雪嫵出門參加朋友的邀約，請問她應該要注意下列哪些事項？

- (A) 邀約的地點不要到隱密場所
- (B) 活動時要注意避免落單或遭設計
- (C) 活動中不喝來路不明或離開視線的飲料
- (D) 以上皆是

(B) 04. 參加朋友聚餐後，若是懷疑自己在不知情的狀況下誤食毒品，應該如何處理？

- (A) 私底下告訴同學，但不要讓老師知道
- (B) 告訴家長及老師狀況尋求協助
- (C) 上網請求網友協助
- (D) 不要告訴別人，免得被警察抓

(A) 05. 和朋友參加聚會時，為提防飲料被動手腳，你會採取下列何者方式？

- (A) 應先詳細注意飲料的來源、小心檢視包裝，並親自打開
- (B) 別人幫我們倒的飲料，為表示禮貌一定要喝
- (C) 要相信朋友不會害自己，可以請朋友幫你看飲料

(D) 用試紙檢測，結果沒有毒品反應，就可安心飲用

#### 情境八

高暉的父母非常注重他的課業表現，要求成績必須維持班上前三名，但最近父母卻發現高暉成績退步，總是很晚才回家，而且精神頹靡、食慾不振。

(D) 01. 如果高暉父母在高暉的房間發現下列哪種情況，表示他可能施用毒品？

- (A) 有燃燒塑膠的異味
- (B) 有殘留不明粉末的小夾鏈袋
- (C) 垃圾桶內有燃燒過鋁箔紙、打火機
- (D) 以上皆是

(A) 02. 如果你發現好朋友高暉最近開始蹠課，上課頻頻打瞌睡，還有黑眼圈、流鼻水的症狀，懷疑他可能使用毒品，你應該怎麼辦？

- (A) 趕快向學校師長報告，以協助他提早遠離毒品的傷害
- (B) 這是他個人的行為，跟我沒關係
- (C) 看起來很酷，只要身體沒病痛，就沒有關係
- (D) 掩護朋友不被發現，他才不會被處罰

(D) 03. 如果你發現高暉疑似吸毒，除了學校師長外，還可如何尋求協助？

- (A) 撥打戒毒成功專線電話 0800-770-885 (請請你-幫幫我)
- (B) 各縣市毒品危害防制中心合作之藥癮治療醫療機構
- (C) 上網查詢「紫錐花運動」官方網站的各縣市校外會相關資訊
- (D) 以上皆是

(D) 04. 如果父母發現高暉疑似吸毒，可尋求哪些管道協助尿液檢驗呢

- (A) 學校師長
- (B) 藥癮治療的醫療機構
- (C) 各縣市毒品危害防制中心
- (D) 以上皆是

(D) 05. 如果學校發現高暉藥物濫用，學校會邀請哪些人來組成春暉小組，於三個月內持續關懷輔導？

- (A) 導師
- (B) 輔導老師
- (C) 生教（輔）組長
- (D) 以上皆是

(D) 06. 高暉在生活中遭遇課業壓力的時候，下列何者是正確的行為？

- (A) 抽菸
- (B) 嘗試使用搖頭丸
- (C) 喝酒
- (D) 向父母、師長或朋友傾訴，尋找解決問題的方法

### 情境九

羅平為爭取好的成績，總是熬夜苦讀、練習，導致白天上課時常打瞌睡，在同學揪揪的介紹下開始使用安非他命。

(D) 01. 羅平施用毒品的行為觸犯何種法規？

- (A) 毒品危害防制條例
- (B) 少年事件處理法
- (C) 兒童及少年福利與權益保障法(簡稱：兒少法)
- (D) 以上皆是

(B) 02. 如果有同學主動拿一包不明白色粉末給你，告訴你吸下去精神會很好，你應該採取下列哪一種作法？

- (A) 同學介紹，應該安全，不妨試試
- (B) 懷疑可能是毒品，並找機會立即通知老師及家長
- (C) 將那包白色粉末收下，上網查查那是什麼東西
- (D) 收下來這包白色粉末，秀給同學看

(A) 03. 羅平使用白色藥粉一段時間之後，用量越變越多，這是毒品何種特性所致？

- (A) 毒品的耐受性
- (B) 毒品的成癮性
- (C) 毒品的刺激性
- (D) 毒品的抗藥性

(D) 04. 羅平染上毒癮後，想要脫離毒品控制最好的方式是：

- (A) 積極尋求協助與治療
- (B) 遠離提供毒品的損友
- (C) 維持正常生活作息
- (D) 以上皆是

### 情境十

為維護班級外掃區—廁所的整潔，班上值日生在午休時需至外掃區進行打掃工作，某日，華輪和王昆擔任值日生，當華輪到廁所準備打掃時，發現王昆在裡面抽菸，菸霧帶有一股塑膠燃燒味，王昆順手遞了一根菸給華輪，讓華輪一起哈菸。

(A) 01. 王昆遞給華輪的菸中最有可能摻入哪一種毒品？

- (A) K 他命
- (B) 海洛因
- (C) FM2
- (D) 大麻

(D) 02. 下列哪些是使用此毒品後常見的危害及後遺症？

- (A) 記憶力減退
- (B) 腎水腫、腎衰竭而終身洗腎
- (C) 膀胱萎縮發炎
- (D) 以上皆是

(D) 03. 王昆順手遞了一根 K 菸給華輪，華輪應該怎麼想才正確？

- (A) 吸毒是違法的
- (B) 吸毒有害健康
- (C) 我吸毒會讓父母、師長傷心
- (D) 以上皆是

(D) 04. 當朋友約你一起「拉 K」時，當時你應該怎麼拒絕他？

- (A) 表明毒品傷身又違法，堅持拒絕
- (B) 藉機離開現場，並向師長及家長報告
- (C) 告知恐影響健康，自己不想惹麻煩
- (D) 以上皆是

### 情境十一

肥郡主雖自認很美，但心裡頭卻是想要減肥以擁有曼妙的身材，經由納藍的介紹，開始服用一種來路不明的減肥藥，一開始非常有效，但使用一段時間之後卻開始產生緊張、失眠、話多、情緒激動、易怒等症狀。

(B) 01. 下列何者為正確用藥的觀念？

- (A) 自行到藥房購買藥品
- (B) 經醫師處方指示用藥
- (C) 為了加快用藥效果，一次服用兩包藥
- (D) 朋友介紹有效的藥物就可以使用

(A) 02. 肥郡主服用的減肥藥，最可能摻有哪一種毒品？

- (A) 安非他命
- (B) 海洛因
- (C) MDMA(搖頭丸)
- (D) FM2

(C) 03. 下列何者才是維持健康良好身材的正確作法？

- (A) 到藥房自行購買減肥藥
- (B) 使用民俗偏方
- (C) 均衡飲食，培養規律運動的習慣
- (D) 每天只吃一頓大餐

## 情境十二

佈佈是我最好的朋友，我們都喜歡音樂，尤其是搖滾樂，有一天我們一起去看演唱會，我們開心的與臺上的偶像一起吶喊、嘶吼，雖然汗流浹背，但我們的心情好 HIGH。中場休息時，突然有個中年男子向我們兜售一種不明藥丸，宣稱吃了之後跳舞會更起勁、更快樂，佈佈當場買了兩顆不明藥丸。

(C) 01. 佈佈服用後產生口渴、脫水、體溫上升、昏迷、急性腎衰竭等症狀，請問佈佈有可能是服用了下列哪種毒品？

- (A) 鴸啡
- (B) 海洛因
- (C) 搖頭丸(MDMA)
- (D) FM2

(A) 02. 佈佈購買不明藥丸的行為可能觸犯毒品危害防制條例哪種罪？

- (A) 持有毒品罪
- (B) 販賣毒品罪
- (C) 製造毒品罪
- (D) 運輸毒品罪

(D) 03. 當有人向兜售佈佈不明藥丸時，我應該怎麼做比較適當？

- (A) 拉著佈佈趕快離開現場
- (B) 離開現場後，請父母或師長報警處理

- (C) 以後謹慎選擇休閒場所
- (D) 以上皆是

### 情境十三

阿渡洛為賺取零用錢來購買最新款的智慧型手機，利用一個免費的即時通訊帳號，上網向友人推銷販賣時下年輕人流行的潮物。但為能及早購買到心儀的手機，便開始販賣「安非他命」毒品。

(D) 01. **如果你手機收到販賣毒品的簡訊時，你應該要怎麼做？**

- (A) 把這個訊息告知父母或師長
- (B) 不要轉寄分享該訊息，以免觸法
- (C) 刪除訊息並提醒朋友封鎖手機群組
- (D) 以上皆是

(A) 02. 安非他命因為是白色結晶（粉末狀），所以又被稱為什麼呢？

- (A) 冰塊
- (B) 白粉
- (C) 白板
- (D) 麻黃素

(D) 03. 下列何者為吸食毒品安非他命的危害？

- (A) 偶爾使用也會對身體造成傷害
- (B) 使用安非他命一、二次也會成癮
- (C) 長期濫用可能導致腦溢血、甚至昏迷或死亡
- (D) 以上皆是

(A) 04. 當安非他命成癮者停止吸食時，會出現沮喪、疲倦、憂鬱、嗜睡、肌肉疼痛等症狀，有些甚至產生自殺的念頭，此種現象為何？

- (A) 戒斷症狀
- (B) 習慣性
- (C) 抗藥性
- (D) 耐受性

#### 情境十四

高長宮在一連串的比賽考驗後，終於取得國家代表資格參加四年一度的奧運馬術比賽並獲得佳績為國爭光，朋友大冢宰得知後，託他夾帶不明藥品返國，事成後願意幫他支付日後訓練費用，最後高長宮在機場因攜帶毒品遭航警人員逮捕。

( C ) 01. 請問高長宮犯了毒品危害防制條例什麼罪？

- (A) 轉讓毒品
- (B) 販賣毒品
- (C) 運輸毒品
- (D) 製造毒品

( A ) 02. 當你與家人出國度假，回國進入海關時，突然有人請你幫忙提東西通關，你該怎麼做呢？

- (A) 保持懷疑可能有不法物品，婉拒協助
- (B) 穿著整齊應該不是壞人，可以放心幫忙
- (C) 看他的長像，再考慮是否答應協助
- (D) 向他收錢，才不吃虧